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індивідуальною комбінацією різноманітних переживань, інтенсивність яких 

залежить від процесів збудження та гальмування у корі головного мозку у 

відповідь на певний вербальний і невербальний стимул, а також від рівня 

тривожності. Когнітивний компонент охоплює мотиваційну і комунікативну 

сфери та стосується самооцінки і самоусвідомлення особистості [1]. 

Поведінковий компонент проявляється двома типами реакцій – 

пригніченням та збудженням та відповідною поведінковою активністю.  

Умови подолання особистісної тривожності пов’язані з необхідністю 
нівелювання негативної дії чинників, що її зумовлюють. До них належать 

психологічні та педагогічні умови долання міжособистісної тривожності – 

культивування доброзичливості, взаємодопомоги, взаємоповаги у стосунках, 

а також розширення взаємної довіри і підтримки. Знання та впровадження в 

практику цих умов дозволяє не лише подолати тривожність, а й забезпечує 

адекватний розвиток емоційно-вольової, пізнавальної і мотиваційної сфери та в 

цілому – збереження психічного здоров’я особистості. 

Перспектива наукових досліджень –– встановлення функціональних 

зв’язків між тривожністю та індивідуально-типологічними складовими 

особистості, у т.ч. темпераменту і характеру в умовах навчального процесу.  
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ЕМПАТІЯ ЯК ПСИХОЛОГІЧНЕ ОСОБИСТІСНЕ УТВОРЕННЯ 

Матеюк Олександр, здобувач ОС «бакалавр», ІV курс, РДГУ 

Керівник: Демчук О.О., кандидат психологічних наук, доцент  

 

Емпатія – це глибоке і безпомилкове сприйняття внутрішнього світу 

іншої людини, його прихованих емоцій і смислових відтінків, емоційне 

співзвуччя з його переживаннями, використання всієї глибини розуміння 

цієї людини не в своїх, а в його інтересах. Здатність до емпатії є основою 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1018-2017
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для дружніх взаємин, які займають величезне місце в міжособистісному 

спілкуванні. Емпатія, у свою чергу, ґрунтується, як пише Г. Крайг, на 

соціальному виводі, «тому що якщо ви не знаєте того, що відчуває інша 

людина, ви не зможете їй співчувати» [3].  

Дані зарубіжних досліджень, направлених на вивчення емпатії 

підлітків та юнаків, говорять про глибокі зв'язки між емпатійністю і 

етичною поведінкою. Етичні норми, засвоєні на ранніх етапах вікового 

розвитку, починають виявлятися у вчинках і думках. Високоемпатійні діти 
свої невдачі в міжособистісній взаємодії схильні пояснювати внутрішніми 

причинами, тоді як діти з низькими показниками емпатії дають їм 

екстернальну оцінку [1]. 

Емпатія як психічне особистісне утворення, досягнувши своєї 

вираженості в період пубертата, є надалі стимулятором просоціальної 

поведінки і альтруїзму. Тому саме в ранньому юнацькому віці слід придяти 

цьому питанню значну увагу. В разі низького рівня емпатійних тенденцій 

важливо проаналізувати фактори, які могли призвести до подібних 

наслідків і продумати заходи, які б дозволили «звільнити» і розвинути 

емпатійний відгук. Слід звернути увагу на тих, хто має високий рівень 

емпатійних тенденцій. Річ в тому, що здатних емоційно відгукуватися 
людей можуть «експлуатувати» егоїстичні особи, які користуються їх 

добротою для реалізації власних ідей. Для здатних емоційно відгукуватися 

важливим є уміння відстояти себе в умовах зіткнення з індивідуалізмом, 

себелюбством інших людей. Таким особам потрібна програма вироблення 

прийомів емоційного захисту та диференційованого ставлення до 

оточуючих. Не дивлячись на чимале число досліджень, знання про 

особливості емпатії у дітей різних вікових груп носять швидше 

фрагментарний, «мозаїчний» характер, уявлення про розвиток емпатії в 

онтогенезі недостатньо повні і систематизовані. 

Таким чином, провівши дослідження емпатії як чиника розвитку 

смислової сфери юнаків , можна говорити про наступне можемо 
констатувати, що із збільшенням чи зниженням показників емпатії до її 

межових форм – відповідно, альтруїзму чи агресії – в особистості 

юнацького віку зменшується її спрямованість у майбутнє, задоволеність 

процесом нагального життя, усвідомлення себе суб’єктом власної 

життєдіяльності та загалом рівень загальної осмисленості життя. 

Позитивні взаємозв’язки між показниками субшкал смисложиттєвих 

орієнтацій та форм емпатії спостерігаємо на рівні особистісно-смислової 

емпатії (індиферентність, співпереживання, співчуття, моделювання 

сприяючої поведінки, реальне сприяння не на шкоду собі). 
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Проаналізуємо і гендерні відмінності. У хлопців виявлено 

найбільшу кількість позитивних взаємозв’язків між показниками пасивної 

емпатійності (моделювання сприяючої поведінки) та всіх субшкал 

смисложиттєвих орієнтацій, крім шкали «задоволеність самореалізацією 

(результативність життя). Високу оцінку осмисленості прожитої частини 

життя обумовлюють у юнаків високі показники альтруїстичної поведінки. 

Такі результати є підтвердженням, виявлених й іншими дослідниками, 

більшої значущості емпатії для чоловіків, порівняно з жінками, в 
усвідомленні власного життєвого успіху [2].  

Отже, юнаки, які готові прийти на допомогу, проте не завжди 

реалізують цю готовність, більшою мірою спрямовані у майбутнє, 

нагальне життя сприймають як цікавий, емоційно насичений процес, 

усвідомлюють себе суб’єктом власної життєдіяльності та мають високий 

рівень загальної осмисленості життя, порівняно з менш чи більш 

емпатійними ровесниками. З цих міркувань слідує, що адекватним 

корелятом становлення смисложиттєвих орієнтацій для чоловіків 

юнацького віку є домінування серед форм емпатії пасивної її форми, тобто 

готовності до сприяння (моделювання реальної поведінки). 

У дівчат маємо дещо суперечливі емпатійні кореляти 
смисложиттєвих орієнтацій. Найбільш адекватними корелятами 

становлення смисложиттєвих орієнтацій для жінок юнацького віку є 

домінування серед форм емпатії «індиферентності» та «реального 

сприяння». Зважаючи на викладене вище, можемо зробити висновок про 

неоднозначність та складність емпатійної детермінації смисложиттєвих 

орієнтацій особистості юнацького віку. 
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